

## Beszámoló jelentés a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatósága 2009. évi munkájáról

Bene János

### 1. Bevezetés

A 2009-re készített munkaterv bevezetőjében az alábbiakat fogalmaztuk meg: „A 2009. esztendő sem mutatkozik jobbnak a költségvetés szempontjából az előzőeknél. Az azonban mindenképpen pozitív, hogy nem kényszerülünk csoportos leépítésre. Legfontosabb feladatunk tehát a működőképesség megőrzése, mely azzal is együtt jár, hogy a szakmai munkánkat újra csak külső erőforrások, mindenek előtt a sikeres pályázatok lehetőségeinek bevonásával tudjuk biztosítani. Ezek a források viszont meglehetősen bizonytalanok, ezért terveink, célkitűzéseink jelentős hányadát csak feltételesen fogalmazhatjuk meg.” Ezen külső szorító tényezők mellett munkatervünk főbb célkitűzéseit megvalósítottuk.

Komoly, szakmai elismerésként értékelhetjük, hogy a Jósa András Múzeum „Az év múzeuma” pályázaton „a megújult látogatóbarát kiállításokkal, és a gyűjtemények szakszerű raktározásának megvalósításával” elnyerte a bíráló bizottság díját, a Sóstói Múzeumfaló pedig a Magyar Turizmus Zrt. által kiírt „Vendégbarát múzeum” díjat. E két elismerést Páll Istvánal, a Múzeumfaló igazgatójával mindketten 2009. május 16-án Budapesten a Múzeumok Majálisán vehettük át. Az ünnepélyes díjátadást megtisztelte jelenlétével Román István, a megyei közgyűlés alelnöke.

Hasonlóan jeles elismerésnek értékeljük, hogy a Pulszky Társaság Magyar Múzeumi Egyesület Kismúzeumi Tagozata, valamint Százhalombatta Város Önkormányzata a mátészalkai Szatmári Múzeum részére az elmúlt évtizedek alatt végzett kiemelkedő és példamutató muzeológiai tevékenységéért a Poroszlai Ildikó emlékplakettet adományozta 2009. október 15-én.

A 2009. év a Sóstói Múzeumfaló megnyitásának 30. évfordulója köré szervezett programok jegyében telt. A tudományos konferenciák (a VII. Országos Tájháztalálkozó és a 30. évforduló, mely kiegészült az Erdész Sándor 80. születésnapja tiszteletére szervezett emléküléssel, illetve a szabadtéri muzeológusok éves továbbképzésével) és a közművelődési programok révén az egész szezon folyamán sikerült fokozott figyelmet fordíttatnunk a múzeumra. A jubileum alkalmával emléktáblát avattunk a bejárati épületben Erdész Sándor, a múzeum első igazgatója tiszteletére.

Az OKM Alfa programjának pályázatán a Jósa András Múzeum az új katonatörténeti kiállításra 10 millió forintot nyert. Az állandó kiállítás határidőre elkészült, ünnepélyes megnyitására június 20-án a Múzeumok Éjszakája nyitórendezvényeként került sor. Megnyitóbeszédet Seszták Oszkár, a megyei közgyűlés elnöke mondott.

A Sóstói Múzeumfaló szintén az OKM Alfa programjában az újlétei uradalmi magtár első ütemének felépítésére 15,2 millió Ft-ot nyert. A beruházás megvalósítását a megyei önkormányzat felügyelte. Az átadás október 9-én történt meg. Az Új Magyarország Fejlesztési Programtól a magtár

berendezésére (infrastruktúrájának fejlesztésére) elnyert 24,5 millió Ft jelentősen hozzájárul az épület korszerű közművelődési hasznosításához. Mivel a közbeszerzés első fordulója eredménytelenül zárult, a végső döntés áthúzódik 2010-re.

Az OKM által kiírt pályázatok révén a Múzeumfalu tevékenyen bekapcsolódott a Reneszánsz év rendezvényeinek és a KUL-Túra Élmény általános iskoláknak meghirdetett eseménysorába, aminek eredményeként az év elején és az utolsó negyedévben 20 település 2400 tanulója fogadták kézműves foglalkozásokra és az azokhoz kapcsolódó előadásokra. A program 2010 áprilisában folytatódik.

A romániai Szatmár megye Területi Múzeumával közösen kialakított három pályázatunkat a két szomszédos megye önkormányzata nyújtotta be. Mind a három pályázat (Patrimonium, Castellum, Samcult) sikeres, megvalósításukra 2010-ben kerül sor.

A munkatervnek megfelelően 2009-ben a Jósa András Múzeum két országos rendezvénynek adott otthont:

Június 24–26-án rendeztük meg a Magyar Múzeumi Történész Társulattal és az OKM Közgyűjteményi Főosztályával közösen a történész-muzeológusok éves szakmai továbbképzéskonferenciáját több, mint száz muzeológus részvételével az országból és a környező területekről (Szlovákia, Erdély, Délvidék). A Megyeházán tartott ünnepi megnyitón köszöntőt mondott Seszták Oszkár, a megyei közgyűlés elnöke, Pintér János, a társulat elnöke és dr. Vígh Annamária, az OKM Közgyűjteményi Főosztályának vezetője.

Augusztus 15–16-án a Jósa András Múzeum és a Magyar Huszár Alapítvány közösen rendezte meg a XI. Nyíregyházi Huszártalálkozót nagy érdeklődés mellett.

December 1-én a Megyeháza dísztermében tartottuk a Jósa András Oktatókórházzal közösen a Jósa András Múzeum Napját. Ez alkalomra reprint kiadásban jelentettük meg a Jósa András emlékére 1922-ben a Bessenyei Kör által kiadott emlékfüzetet.

Munkaterven kívül rendeztük meg az Édes Élet!, a Veterán motorok, illetve a Hegyivadások című időszaki kiállítást.

Hosszabb távú együttműködést kötöttünk dr. Antal Péter debreceni ügyvéddel, az Antal-Lusztig gyűjtemény tulajdonosával. Az erről szóló okiratot a Jósa András Múzeum Napján írtuk alá, majd ugyanazon nap nyitottuk meg a Remekművek (válogatás az Antal-Lusztig gyűjteményből) című időszaki kiállítást, melynek anyagi fedezetét (meghívó, katalógus, műtárgybiztosítás) a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megye Turizmusáért Egyesület biztosította.

Nagy megtiszteltetés a megyei múzeumigazgatóság számára, hogy az OKM Közgyűjteményi Főosztálya Szabó Saroltát, a Báthori István Múzeum igazgatóját kérte fel az Észak-Alföldi régió megyei múzeumi-koordinátori feladatainak ellátására, aki 2009 tavaszán megszervezte a múzeumok számára kiírt TÁMOP 3.2.8 jelű, Múzeumok Mindenkinek – Múzeumok oktatási-képzési szerepének erősítése c. pályázat szimulációját (mintaprojectet) a Jósa András Múzeumban.

A Rétközi Múzeum egyik kiemelkedő rendezvénye volt 2009-ben a Holocaust 65. évfordulójára rendezett megemlékezés május 29-én, a Kisvárdai Városszépítő Egyesülettel közös szervezésben.

A Kisvárdai Múzeum EU-s pályázatot adott be a Kárpátaljai Honismereti Múzeummal és az uzsgorodi XXI. század Kis és Közép Vállalkozás Fejlesztési Innovációs Egyesülettel közösen a Magyarország–Szlovákia–Románia–Ukrajna ENPI Határon Átnyúló Együttműködési Program 2007–2013 keretében. Célunk a zsinagóga épületének helyreállítása.

A Vasvári Pál Múzeum irodája, könyvtára és adattára Tiszavasvári Város Önkormányzata jóvoltából új helyiségbe költözött (mindössze a rezsiköltségeket kell fizetnünk), az ezáltal

a múzeumépületben felszabadult két helyiségben egy-egy új állandó kiállítást építhettünk, egyikben a névadó, Vasvári Pál emlékszobáját rendeztük be.

2009-ben a Vay Ádám Múzeum legfontosabb szakmai programja az a tudományos konferencia volt, melyet a világra készítésének 100. évfordulójára rendezett meg október végén.

Az önállóan rendezett programok közül kiemelkedett a II. Rákóczi Ferenc születésének 333. évfordulójára szervezett ünnepségsorozat, melyen az ünnepi szónok dr. Böröndi Gábor dandártábornok, az MH 5. Bocskai István Lövészdandár parancsnoka volt.

Az SzMSz-ben foglaltak alapján működtek a vezetés munkáját segítő testületek. A Közalkalmazotti Tanács 2008-ban tárgyalta az új kollektív szerződés tervezetét, elfogadása 2009 januárjában megtörtént. Összdolgozói értekezletet tartottunk 2009. február 16-án, igazgatói értekezletet pedig március 31-én a Beregi Múzeumban és október 19-én a Vay Ádám Múzeumban.

A megyei múzeumigazgató és a gazdasági igazgató az év folyamán részt vett Siófokon (február 4–5.), illetve Szabadszálláson (szeptember 22–23.) a Megyei Múzeumok Igazgatóságainak Szövetsége ülésein.

A megyei múzeumigazgató részt vett a Magyar Múzeumi Történész Társulat elnökségi ülésén Szolnokon (április 14.), a gazdasági igazgatóval együtt részt vett a Társulat szakmai napján Pannonhalmán (április 21.).

A megyei múzeumigazgató az év során hivatalában fogadta dr. Böröndi Gábor dandártábornokot, a debreceni 5. Bocskai István Lövészdandár parancsnokát (február 20., augusztus 15.), Pintér Jánost, a Magyar Múzeumi Történész Társulat elnökét és Ihász István tárgazgatót a Magyar Nemzeti Múzeumból (március 5.), Deme Pétert és Zomborka Mártát a Pulszky Társaság részéről (április 3.), Hermann Istvánt, a Veszprém megyei Levéltár igazgatóját és Nagy Szabolcs főlevéltárost (április 24.), Kálnoki Kiss Sándor miniszterelnöki megbízottat (április 30., május 19.), Kaajani finn testvérváros delegációját (május 22.), Ráduly Róbert Kálmánt, Csíkszereda polgármesterét, Gyarmathy Zsoltot, a Csíki Székely Múzeum igazgatóját és Szabó András főmuzeológust, a Zsögödi Nagy Imre hagyaték kurátorát (július 8.), a Szent György Lovagrend delegációját (július 11.), Fodor Lajos nyugállományú vezérezredest (augusztus 15.), dr. Antal Péter ügyvédet (augusztus 29., november 26., december 1.), Viorel Ciubotát, a Szatmár megyei Területi Múzeum igazgatóját (szeptember 7.), dr. Hoffmann Imre tűzoltó vezérőrnagyot, az OKF igazgatóhelyettesét (szeptember 11.), dr. Hasan Hasanovot, Azerbajdzsán budapesti nagykövetét (szeptember 29.), dr. Kedves Gyulát, a Hadtörténeti Múzeum igazgatóhelyettesét (október 16.), Makkay János professzort, Trogmayer Ottó ny. megyei múzeumigazgatót, Kovács László és Gróf Pétert régészeket (december 1.), Kovács Gyuláné Péchy Máriát Debrecenből (december 17.).

Kovács Gyuláné Péchy Mária december 17-én átadta a Jósa András Múzeumnak a családi ékszereket, ezzel a Kovács–Péchy adomány átadása-átvétele befejeződött.

A megyei múzeumigazgató 2009. szeptember 15–18. közötti radomi hivatalos kiküldetése során (részt vettek még Lakatos Sarolta, Horváth Péter és Szikora István) újra felvette a kapcsolatot az ottani múzeummal, és Adam Zielezinsky múzeumigazgatóval hároméves együttműködésben állapodtak meg.

2009. november 27-én a korábbi megye–város egyeztetőben foglalt megállapodások alapján a Kállay Gyűjtemény hivatalosan bezárt, kiállításai a Jósa András Múzeumban látogathatók, a régi épületben a tudományos-feldolgozó munka zavartalanul folyik. Az átköltöztetést a gyűjtemény, illetve a Jósa András Múzeum történeti osztályának dolgozói, valamint Tóbiás Tamás karbantartó végezték.

## 2. Személyi, szervezeti változások

2009-ben csaknem változatlan összetételben végezte munkáját a megyei múzeumigazgatóság állománya. Március 1-én eltávozott a Jósa András Múzeumból Pappné dr. Kurucz Katalin régész, helyét a korábban már itt dolgozó kolléga, Lukácsné Nagy Márta vette át április 1-től. Ugyancsak eltávozott Lukács József régész. Múzeumpedagógus-teremőr kinevezést kapott a Jósa András Múzeumban február 1-től Jászai Miklós Istvánné, takarító-teremőr tárlatvezetőként dolgozik április 1-től Kardosné Sinka Henrietta. Az év során szülési szabadságra távozott Lukácsné Nagy Márta, Kecskésné Tóth Gabriella (Jósa András Múzeum), Kállai Beatrix (Sóstói Múzeumfalú) és Baloghné Szűcs Zsuzsanna (Vasvári Pál Múzeum). Gyeg-ről visszatért Ulrichné Suták Mónika.

A megyei múzeumigazgatóság engedélyezett létszáma 2009-ben 101 fő volt. Az új dolgozók kinevezésével a megengedett létszámon belül maradtunk.

### *Elismerések, kitüntetések:*

2009. szeptember 11-én alapításának 125. évfordulója emlékére a Nyíregyházi Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság arany Szent Flórián plakettet adományozott a Jósa András Múzeumnak.

Cservényák Lászlót 2009-ben az Év Emberének választották Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében.

Szakmai elismerést jelent, hogy Páll Istvánt felkérték az OKM által meghirdetett Vendégházi Tájházak pályázatra beérkezett művek szakmai elbírálására és a korábban nyertes pályázatok végrehajtásának monitorozására (március–június).

## 3. Gyűjteményi munka

### Gyűjteménygyarapítás

#### *Régészet*

A Jósa András Múzeum régészeti osztálya munkatársai által terepen töltött napok száma: 1182 nap. Az elkészített régészeti hatástanulmányok száma: 32.

Gyarapodás: a Jósa András Múzeum régészeti anyagában beletárolva 3276 tételen 5270 db. A történeti embertani gyűjtemény 229 db-bal bővült.

#### *Néprajz*

<i>Gyarapodás</i>	
<i>Múzeum:</i>	<i>Darabszám:</i>
Jósa András Múzeum	21
Sóstói Múzeumfalú	570
Báthori István Múzeum	27
Beregi Múzeum	70
Rétközi Múzeum	27
Szatmári Múzeum	3 (kocsik)
Vasvári Pál Múzeum	694

#### *Népi épületek, építések, felújítások a Sóstói Múzeumfaluban:*

Újrafedték náddal a kállósemjéni lakóházat, taposott szalmával a tiszabecsi lakóházat. Felújították a paszabi, a besztereci, a temetőcsősz, a pócspetri porta vesszőkerítését. Újra elkészítették

a nyírlugosi galambdúcot, elbontották és múzeumba szállították az ajándékba kapott újfehértói fodrászműhely épületét. Tisztító meszelést kapott valamennyi épület, a szükséges faljavításokat elvégezték. A június 7-i viharkárok helyreállításaként megjavították a tarpai istálló, a műhelysor és a tiszavasvári disznóól megrongálódott cseréptetejét.

#### *Új- és legújabb kor*

A Jósa András Múzeum helytörténeti gyűjteményének gyarapodása 68 tárgy, közülük kiemelkedik Zsoldos Barnabás, a Magyar Rádió nyíregyházi stúdiója nyugállományú vezetője adománya, egy teljes stúdió-berendezés. A történeti dokumentum gyűjtemény gyarapodása 111 darab. A numizmatikai gyűjtemény gyarapodása 131 db Kisszekerestről (valamennyi XVI. századi pénz). A Megyei Önkormányzat anyagi támogatásával sikerült megvásárolni Báthori Zsigmond 1595-ös tallérját. A képzőművészeti gyűjtemény gyarapodása 19 db (3 hivatalos átadás, 7 pályázat útján, 9 vásárlással). Az iparművészeti gyűjtemény gyarapodása 3 db. Az irodalomtörténeti gyűjtemény 83 tétellel (103 db) gyarapodott.

A Kállay Gyűjtemény gyarapodása 120 darab (ebből 1 könyv).

A Báthori István Múzeum helytörténeti gyűjteménye 2 darabbal, a képzőművészeti 4 db bronzplakettel (ezek Nyírbátor város évfordulói alkalmából készültek) gyarapodott.

A Beregi Múzeum történeti és iskolatörténeti gyűjteményének gyarapodása mintegy 150 lap.

A Rétközi Múzeum történeti gyűjteménye 28, képzőművészeti gyűjteménye 2 egységgel szaporodott.

A Szatmári Múzeumba 1 db festmény került be.

A Vay Ádám Múzeum képzőművészeti anyaga 49 egységgel bővült.

#### *Adattári munka*

A Jósa András Múzeum régészeti adattárába 225 tétel került be. A történeti adattár gyarapodása 3 tétel. A fotótár gyarapodása 6130 digitális file (Jósa András Múzeumban közművelődési programokról, kiállításokról 4482, a Sóstói Múzeumfaluban 711, a Kállay Gyűjteményben 34, a Báthori I. Múzeumban 446, a Beregi Múzeumban 457 db).

A Sóstói Múzeumfaluban a fotó- és videótár éves gyarapodása 3886 db digitális fotó.

A Báthori István Múzeumban elkészült 420 digitális felvétel.

A Beregi Múzeumban a fotótár gyarapodása 2495 digitális felvétel.

A Szatmári Múzeum adattári állományának szaporulata 42 egység. A fotótár gyarapodása 2800 digitális felvétel.

A Vay Ádám Múzeum adattárának új anyaga 52 egység.

#### *Könyvtár*

<i>Gyarapodás</i>	
<i>Múzeum:</i>	<i>Darabszám:</i>
Jósa András Múzeum	653
Sóstói Múzeumfalu	149
Báthori István Múzeum	42
Beregi Múzeum	32
Rétközi Múzeum	14
Szatmári Múzeum	65
Vasvári Pál Múzeum	22
Vay Ádám Múzeum	28

Ezen túlmenően a Vay Ádám Múzeum megvásárolta Bánkúti Imre történész könyvtári hagyatékát, melynek feldolgozása folyamatban van. A könyvek, jegyzetek, különlenyomatok jegyzéke elkészült. Ezek száma közel 2400 db.

#### *Műtárgyvédelem*

A Jósza András Múzeum restaurátor műhelyének dolgozói kezén 2009-ben 42057 állatsont, 5 embercsont, 29376 régészeti kerámia, 730 kő, 3160 patics, 471 történeti, 80 néprajzi és 1049 iparművészeti tárgy ment át.

A Kállay Gyűjteményben Havasi Dóra restaurátor 2009. év folyamán hetente 2 napot (hétfő és kedd) dolgozott. Aktívan részt vett az ipar- és képzőművészeti anyag leltározásában, mindenképp a leltári számoknak a tárgyakon történt rögzítésében, illetve segített a fémalapú tárgyak anyagának meghatározásában. Mindez 1215 tárgyat érintett. Megtisztított 872 tárgyat, ebből 87 darabot restaurált is (kiegészítés, ragasztás, restaurálás, konzerválás).

### 4. Tudományos tevékenység

#### *Kiadványok*

A Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Múzeumigazgatóság kiadványai 2009-ben:

- A nyíregyházi Jósza András Múzeum Évkönyve LI. Szerk. Almássy Katalin segítségével Istvánovits Eszter. Nyíregyháza 2009. 452 o.
- Egy nyíri tudós és polgár Dr. Jósza András. Szerk. Istvánovits Eszter. Nyíregyháza 2009. 84 o.
- Remekművek. Az Antal–Lusztig gyűjtemény anyagából. A JAM Képzőművészeti Katalógusai 57. Szerk. Madár Ximena – Boros György. Nyíregyháza 2009. 22 o.
- Vattay Nóra: 1944 ősze – ahogyan én átéltem. Huszáremlékek 2. sz. Szerk. Bene János. Nyíregyháza 2009. 20 o.

Sóstói Múzeumfalu (valamennyi a Múzeumfalu Baráti Köre kiadásában):

- Páll István: Kelet-Magyarországi tájházak. A Sóstói Múzeumfalu kiskönyvtára 8. Szerk. Páll István. Nyíregyháza–Sóstófürdő 2009. 45 p.
- Ahol visszafordul az idő kereke... Írások a Sóstói Múzeumfalu 30 évéről. A Sóstói Múzeumfalu kiskönyvtára 9. Szerk. Páll István. Nyíregyháza–Sóstófürdő 2009. 120 p.
- Korompainé Mocsnik Marianna: Látod, amit én látok? Barangoló írka a Sóstói Múzeumfaluról 3. A palatáblától a csobolyóig. Szerk. Páll István. Nyíregyháza–Sóstófürdő 2009. 30 p.
- Korompainé Mocsnik Marianna: Látod, amit én látok? Barangoló írka a Sóstói Múzeumfaluról 4. Az üllőtől a malomkőig. Szerk. Páll István. Nyíregyháza–Sóstófürdő 2009. 30 p.
- Hatodik receptkönyvünk. Összeállította Páll István–Nagyné Bősze Katalin. Nyíregyháza–Sóstófürdő 2009. 31 p.

Vay Ádám Múzeum:

- Városavató. Szerk. Molnár Sándor. Vay Ádám Múzeum Baráti Köre. Vaja 2009. 40 p.

*Publikációk száma:*

Régészet:	19
Néprajz:	19
Történelem:	26
Közművelődés:	27
Összesen:	91

Bene J.	13	Dámné Rác. M.	2
Páll I.	12	Istvánovits E.	2
Szathmáry L.	8	Lakatos S.	2
Vofkori M.	8	L. Nagy M.	2
Bodnár Zs.	6	Madár X.	2
Jakab A.	4	Pintye G.	2
Varga J.	4	Szabó S.	2
Báthori G.	3	Felhősné Csiszár S.	1
Nagyné Bősze K.	3	Fülöpné Juhász B.	1
Rózsáné Bóna B.	3	Babolcsi A.	1
Scholtz R.	3	Riczu É.	1
Ulrich A.	3	Veszprémi B.	1
Cservenyák L.	2		

## Az intézmény által szervezett konferenciák, emlékülések

## Jósa András Múzeum

- Jún. 8. Az észak-alföldi régió muzeológusainak találkozója
- Jún. 23–26. Történész-muzeológusok országos konferenciája
- Dec. 1. A Jósa András Múzeum Napja
- Munkahelyi tudományos viták száma 3

## Sóstói Múzeumfaló

- Szept. 24. VII. Országos Tájháztalálkozó
- Okt. 9–10. Jubileumi konferencia a 30 éves Sóstói Múzeumfaluról

## Báthori István Múzeum

- Jan. 8. Szalontai Barnabás emlékülés, születésének 90. évfordulója alkalmából
- Okt. 13. Hadtörténeti konferencia a kenyérmezei csata 530. évfordulója alkalmából: Örökös háború két világ határán – katonák, fegyverek és hadviselés a török elleni küzdelemben címmel

## Vasvári Pál Múzeum

- Okt. 6. Tudományos disputa a városi önkormányzattal és a Vasvári Pál Társasággal közös szervezésben

## Vay Ádám Múzeum

- Okt. 29. Az idő. 100 éves a vajai világra

## Részvétel átfogó tudományos intézményközi programokban

- A Jósa András Múzeum, a Szatmári Múzeum és a Sóstói Múzeumfaló szakalkalmazottai részt vettek a közös magyar–román Patrimonium, Castellum és Samcult pályázatokban
- A Beregi Múzeum OTKA pályázatban vett részt a debreceni Déri Múzeummal együtt

Részvétel a szakági továbbképzés, illetve a felsőoktatás munkájában

- Az igazgatóság munkatársai közül egyetemi/főiskolai oktatók: Ratkó Lujza, Szabó Sarolta, Báthori Gábor, Szathmáry László, Ulrich Attila.
- Bene János, Ratkó Lujza, Cservényák László, Ulrich Attila, Szathmáry László PhD bizottsági, illetve államvizsga bizottsági tagok.
- Néprajzos-muzeológus szakfelügyelő: Páll István.

Egyéni továbbképzés

Jósa András Múzeum

- Madár X. I. éves hallgató a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi iskola Történelem doktori programjában.
- Mohácsi E. I. éves hallgató a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi iskola Történelem doktori programjában.
- Ulrichné Suták M. hallgató a Nyíregyházi Főiskolán gazdálkodási és menedzsment szakon.
- Mosolygóné Pankotai I. hallgató a Nyíregyházi Főiskolán gazdálkodási és menedzsment szakon.
- Fehérné Szikora E. a Budapesti Gazdálkodási Főiskola vállalkozások pénzügyei szakán hallgató.

Beregi Múzeum

- Vargáné Hegedüs E. egyetemi pedagógia szakos diplomát szerzett a Debreceni Egyetemen.
- Varga J. a Debreceni Egyetem magyar nyelv és irodalom, valamint általános és alkalmazott nyelvészet szakát végezte el, illetve néprajz szakosként folytatta tanulmányait.

Vasvári Pál Múzeum

- Balogné Szűcs Zs. a Debreceni Egyetemen PhD hallgató néprajz szakon.

Vay Ádám Múzeum

- Molnár S. Szentendrén a Múzeumvezetői Ismeretek tanfolyamot eredményesen elvégezte.

Kutatószolgálat, külső kutatók száma

Jósa András Múzeum

- 30 belföldi kutató 86 alkalommal,
- 18 külföldi kutató 64 alkalommal vette igénybe a múzeum kutatószolgálatát.

Beregi Múzeum

- 9 belföldi kutató 23 alkalommal kutatott.

5. Közművelődés, közönségkapcsolati tevékenység

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatóságának intézményeiben 2009-ben megnyitott kiállítások

<i>Múzeum</i>	<i>Állandó kiállítás</i>	<i>Időszaki kiállítás</i>	<i>Más helyen rendezett kiállítás</i>	<i>Külföldön rendezett kiállítás</i>	<i>Vendégkiállítás</i>	<i>Kamara-kiállítás</i>
Jósa A. Múzeum	1	13		3	2	
Sóstói Múzeumfalv		5	2			6
Kállay Gyűjtemény			1			
Báthori I. Múzeum		5			4	1
Beregi Múzeum		6				
Rétközi Múzeum		5	3			
Szatmári Múzeum	1	16				
Vasvári Pál Múzeum	2	10				
Vay Ádám Múzeum		10	1			
Összesen:	4	70	7	3	6	7
Mindösszesen: 97 kiállítás						

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatóságának kiállításait 2009-ben 166.700 látogató (közülük 77.506 diák) kereste fel.

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatóságának látogatói 2009-ben

<i>Múzeum:</i>	<i>Összes látogató:</i>	<i>Diák az összes látogató közül:</i>
Jósa András Múzeum	23.538	10.170
Sóstói Múzeumfalv	69.160	26.206
Kállay Gyűjtemény	528	197
Báthori István Múzeum	11.385	5.998
Beregi Múzeum	16.821	9.587
Rétközi Múzeum	6.237	3.612
Szatmári Múzeum	13.213	9.999
Vasvári Pál Múzeum	5.936	3.719
Vay Ádám Múzeum	12.645	4.700
Bessenyei György Emlékház	687	374
Móricz Zsigmond Emlékház	4.964	2.237
Mudrány kúria	1.586	707
Összesen	166.700	77.506

## Tárlatvezetések, múzeumpedagógiai foglalkozások

<i>Múzeum:</i>	<i>Tárlatvezetések száma:</i>	<i>Múzeumpedagógiai foglalkozások száma:</i>
Jósa András Múzeum	130	104
Sóstói Múzeumfalu	142	291
Báthori István Múzeum	23	54
Beregi Múzeum	152	52
Rétközi Múzeum	38	31
Szatmári Múzeum	53	24
Vasvári Pál Múzeum	121	46
Vay Ádám Múzeum		34

- A Múzeumok Majálisán részt vett: az igazgatóság valamennyi tagintézménye.
- Múzeumok Éjszakáját rendezett: a Jósa András Múzeum, a Báthori István Múzeum, a Szatmári Múzeum és a Vasvári Pál Múzeum.
- Múzeumok Őszi fesztiválját rendezett: a Jósa András Múzeum, a Báthori István Múzeum és a Szatmári Múzeum.
- Múzeumok Őszi Éjszakáját rendezett: a Báthori István Múzeum, a Szatmári Múzeum és a Vasvári Pál Múzeum.
- Márton napot rendezett: a Sóstói Múzeumfalu, a Szatmári Múzeum és a Vasvári Pál Múzeum.

## Sóstói Múzeumfalu

- Két sikeres programsorozat zajlott az OKM szervezésében. Az egyik a 2008-ról átnyúlt Reneszánsz Év Túra, a másik a 2009-ben meghirdetett KUL-Túra Élmény volt.
- Továbbra is megrendezte a Szent Iván Éjt.

## Közművelődési célú kiadványok

## Jósa András Múzeum

- 1 múzeumismertető (leporello),
- 12 meghívó,
- 14 szórólap.

## Sóstói Múzeumfalu

- Programok 2009 c. leporello,
- Hatodik receptkönyvünk,
- Múzeumfalu jubileumi éve plakát.

## Báthori István Múzeum

- 12 fajta leporelló, szórólap, illetve feladatlap.

## Beregi Múzeum

- A 2009-ben rendezett 5 kiállításához meghívó, kiadvány, plakát.

## Rétközi Múzeum

- Szórólapok.

## Vasvári Pál Múzeum

- A Nemzeti Kulturális Alaptól 2008-ban elnyert 200.000 Ft-ból elkészült egy múzeumi tárlatvezető füzet és egy múzeumpedagógiai foglalkozásokat kínáló brosúra.

## Egyéb rendezvények

### Jósa András Múzeum

- Családi hétvége, bábszínház és kézműves foglalkozások: febr. 7., febr. 21., márc. 14., ápr. 4., ápr. 25., máj. 9., okt. 10., dec. 5., dec. 12., dec. 19.
- Közművelődési rendezvények száma a JAM-ban: 10.
- Március 7–8. XIV. Nemzetközi Idegenforgalmi, Utazási Szabadidő Kiállítás és Vásár.
- Máj. 16–17. Budapest, Múzeumok majálisa.
- Máj. 25. Múzeumi gyermeknap.
- Jún. 8. Regionális múzeumi találkozó.
- Jún. 20. Múzeumok Éjszakája.
- Jún. 26–28. Kelet–Nyugat EXPO.
- Aug. 15–16. XI. Nyíregyházi Huszártalálkozó.
- Aug. 29–szept. 4. Vidor fesztivál múzeumi rendezvényei.
- Okt. 1–nov. 15. Múzeumok Őszi Fesztiválja.
- Dec. 1. Jósa András Múzeum Napja.

### Előadások száma:

Jósa András Múzeum dolgozói által tartott előadások száma: 42.

Konferencián való részvétel: 52 alkalom.

Külföldi konferenciák, tudományos előadások: 7 konferencián 8 előadás.

Közművelődési rendezvényeken való részvétel: 73 alkalom.

- A Jósa András Múzeum Baráti Körének foglalkozásai: jan. 12., jan. 26., febr. 9., febr. 23., márc. 9., márc. 23., ápr. 27., máj. 25., szept. 28., okt. 12., okt. 26., nov. 9., nov. 23., dec. 14.
- Vidor Fesztivál, Dumaszínház: aug. 29–31., szept. 1–4.
- Honismereti Egyesület elnökségi ülései, közgyűlése: márc. 18., júl. 6., szept. 7., illetve ápr. 3.

### Sóstói Múzeumfalú

- A Sóstói Múzeumfalú dolgozói által tartott előadások száma: 65.
- Konferencián való részvétel: 27 alkalom.
- Külföldi konferenciák, tudományos előadások: 1 konferencián.
- Közművelődési rendezvényeken való részvétel: 18 alkalom.

### Egyéb közművelődési munka:

- Sajat rendezvények száma: 12.
- Táborok, erdei iskolák: 6.
- Iskolanapok, óvoda-napok: 6.
- Más intézménnyel közös, illetve megrendelt programok: 20.
- Más intézmények által szervezett rendezvények: 20.

### Kállay Gyűjtemény

- Előadások száma: 1.
- Konferencián való részvétel: 5 alkalom.
- Közművelődési rendezvényeken való részvétel: 7 alkalom.

Báthori István Múzeum

- Előadások száma: 4.
- Konferencián való részvétel: 6 alkalom.
- Közművelődési rendezvényeken való részvétel: 15 alkalom.

Beregi Múzeum

- Előadások száma: 33.
- Konferencián való részvétel: 3 alkalom.

Rétközi Múzeum

- Előadások száma: 11.
- Konferencián való részvétel: 16 alkalom.
- Közművelődési rendezvényeken való részvétel: 1 alkalom.

Szatmári Múzeum

- Előadások száma: 15.
- Konferencián való részvétel: 17 alkalom.
- Közművelődési rendezvényeken való részvétel: 37 alkalom.
- Hetedik éve rendezik meg a Mátészalkai Fényes Napok Idegenforgalmi és Kulturális Fesztivált, melynek fesztiváligazgatója Cservenyák L. (szept. 3–5.).

Vasvári Pál Múzeum

- Előadások száma: 2.
- Szept. 26–27. Szentmihályi Kézművestalálkozó és Lovasnap. A Vasvári Pál Múzeum kezdeményezésére jött létre a Szentmihályi Napok c. kétnapos rendezvény (első nap Kézművestalálkozó, második nap Lovasnap). Az első nap szervezését a múzeum végezte.
- Családi Múzeumi Délutánok minden hónap második szombatján.

Vay Ádám Múzeum

- Múzeumi esték a Vay várkastélyban.

Médiakapcsolatok

Jósa András Múzeum

2009 folyamán a múzeum markánsabban jelent meg a helyi, megyei és országos sajtóban; többször lehetőséget kapott a Nyíregyházi TV-ben és a Kölcsey Televízióban, valamint a Sunshine, Retro és a Campus rádiók adásaiban. A Kelet-Magyarországgal kialakuló jó kapcsolat eredményeképpen minden fontos eseményről tudósítottak a lap munkatársai.

- A múzeum munkatársai által adott interjúk száma: 89 (Bene J. 54, Cservenyák L. 20, Dámné Rácz M. 5, Istvánovits E. 2, Madár X. 4, Pintye G. 1, Ulrich A. 3.).
- Sajtótájékoztató a Jósa András Múzeumban: 6 alkalommal.
- Sajtótájékoztató a múzeumról a Megyeházán: 2 alkalommal.
- Jún. 20. Múzeumok Éjszakája. A Sunshine rádió élő közvetítést adott, a Kölcsey TV önálló műsort készített.
- Rólunk írták: írott sajtó: 24; internetes: 16 tudósítás.

#### Sóstói Múzeumfalu

- Igen jó kapcsolata van a médiával. 2009-ben a munkatársak 132 alkalommal nyilatkoztak a helyi és országos rádióknak, televízióknak (Bodnár Zs. 6, Nagyné Bősze K. 22, Páll I. 104).
- Sajtótájékoztató: 2 alkalommal.
- Két sajtótájékoztatót tartott más egyesület a Múzeumfaluban.
- A Nyíregyházi TV 6 részt forgatott a Falatozó c. sorozatához.
- A múzeumról az írott sajtóban 131 rövidebb-hosszabb cikk jelent meg 2009-ben.

#### Kállay Gyűjtemény

- 1 interjú.

#### Báthori István Múzeum

- Rendszeres kapcsolatot tartottak a Kelet-Magyarországgal, a Bátor c. helyi újsággal, a Kölcsey, és a helyi TV-vel. Szabó S. 15 alkalommal nyilatkozott.

#### Beregi Múzeum

- Rendezvényeit figyelemmel kísérte a Kölcsey TV, a Vásárosnaményi Városi TV, a Kelet-Magyarország és az Új Beregi Élet.

#### Rétközi Múzeum

- A Kelet-Magyarország, a Kisvárdai című helyi újság, a kisvárdai Vár FM Rádió és a Kölcsey TV rendszeresen tudósított a rendezvényekről, de készített interjút a Kossuth Rádió is.

#### Szatmári Múzeum

- A kiállításokról, a múzeumról, rendezvényeiről 2009-ben 35 alkalommal jelent meg cikk, tudósítás megyei és országos lapban.
- A mátészalkai M1TV, a Kölcsey TV, a Nyíregyházi Városi TV 19 alkalommal készített felvételt, illetve tudósított múzeumi rendezvényről.

#### Vasvári Pál Múzeum

- A Kölcsey TV, a Campus, Retró, Európa és Sunshine rádiók tudósítottak a múzeumról.
- Sajtómegjelenések: Kelet-Magyarország (16), Vasvári Hírmondó (18), Tiszavasvári rádió (minden pénteken), Tiszavasvári Városi TV (8), internetes megjelenés (19) alkalommal.
- Jún. 18. Tiszavasvári Városi TV. interjú Baloghné Szűcs Zs.-vel.
- A helyi Best Of Rádió (Tiszavasvári rádió) múzeumi műsorral rendelkezik – Múzeum Kávéház, a kultúrkofoein, mely heti rendszerességgel (minden pénteken 12 órától 13 óráig) tájékoztatta a hallgatókat a múzeum programjairól, kiállításairól.

#### Vay Ádám Múzeum

- A sajtó különböző orgánumai rendszeresen adtak hírt a programokról. A Magyar Rádió Regionális Stúdiójának munkatársai minden eseményről tudósítottak. A Kossuth és a Petőfi Rádióban többször szóltak a vajai eseményekről. A Vaján történekről híradást adott számos kereskedelmi rádió, így például az Info és a HA-JÓ rádió.
- A Kölcsey TV, a Nyíregyházi Városi TV, a Szamos TV, a baktalórántházi Városi TV jó néhány alkalommal riportot készített.
- A Kelet-Magyarország tudósított többször.

## 6. Szakmai és társadalmi kapcsolatok

### Nemzetközi kapcsolatok

#### Jósa András Múzeum

- Márc. 18. A Jósa András Múzeum az ungvári Uzhgorod – XXI. század Kis és Közép Vállalkozás Fejlesztési Innovációs Egyesülettel kötött megállapodást közös pályázatok beadásáról.
- Ápr. 6. A Jósa András Múzeum delegációja (Bene J., Tóth I-né, Vofkori M., Szikora E. és Szabó T.) Ungváron részt vett a vár új kiállításainak megnyitásán.
- Ápr. 28–29. A megyei múzeumigazgató a Honismereti Egyesülettel Ukrajnában járt, s koszorút helyezett el a brezáni vár falán, s meghívta Vajára az ottani múzeumigazgatót, illetve a műemléki felügyelőség vezetőjét.
- Júl. 30–aug. 3. között a Jósa András Múzeum (Bene J., Mohácsi E.), a megyei levéltár (Gottfried Barna), illetve a Veszprém megyei levéltár (Nagy Szabolcs) Sepsiszentgyörgyre szállította a Székely Hadosztály emlékezete című kiállítást, melyet aug. 2-án nyitott meg Bene János, Gottfried Barna és Nagy Szabolcs. A kiállítás az év folyamán a Székelyföldön más múzeumokban is látható volt.
- Okt. 2. Bene J. köszöntőt mondott Avasújvárosban az ottani magyar tájház avatóján.
- Dec. 7. Szatmárnémetiben, a múzeumban Viorel Ciubota igazgató meghívására a Patrimonium, illetve Samcult pályázat következő ütemét egyeztette Bene J., Tóth I-né, Cservenyák L. és Szabó T.
- Dec. 9. Bene J., Madár X. és Szabó T. részt vett a Jósa András Múzeumban rendezett ukrán–magyar projektmegbeszélésen.

### Szakmai út

- Febr. 2–12. Mainzban egy szarmatákról szóló összefoglaló monográfia elkészítéséhez (Istvánovits E.).
- Márc. 2–7. Torino Museums Literacy EU-s projekt. Az alacsony iskolázottságú emberek bevonása a múzeumba, nemzetközi kitekintéssel konferencia (Babolcsi A.).
- Nov. 2–5. Manchester MUSLI projekttalálkozó és konferencia. Előadás: „Where is the key?” (Babolcsi A.).

#### Sóstói Múzeumfalu

- Szept. 19–20. A Kóstolja meg Magyarországot! programon részt vett a szlovákiai Iske, egy vajdasági és az ukrainai Ungvár szabadtéri múzeumának csapata.
- Aug. 25–31. Páll I. és Nagyné Bősze K. részt vett az Európai Szabadtéri Múzeumok Szövetsége Aarhusban (Dánia) tartott konferenciáján.

#### Beregi Múzeum

- Felhősné Csiszár S. 2009-ban is folytatta a 19 évvel ezelőtt megkezdett határon túli magyar református gyülekezetek gyűjteményi összeírását. Szlovákia területén 23 gyűjteményt mért fel.

- Kárpátalján a beregszászi Magyar Református Levéltár és Múzeummal alakított ki szoros együttműködést, melynek eredménye, hogy közös kulturális programra pályáztak, amelyet az EGT és a Norvég Finanszírozási Mechanizmus hirdetett meg, „Határon átnyúló együttműködéses fejlesztés a magyar–ukrán határtérségben” címmel.

#### Rétközi Múzeum

- Vofkori M. továbbra is tartotta a kapcsolatot a Maros Megyei Múzeummal (Muzeul Judeţean Mureş), a Nagybányai központú Máramarosi Megyei Múzeummal (Muzeul Judeţean Maramureş), a csíkszeredai Csíki Székely Múzeummal, a székelyudvarhelyi Haáz Rezső Múzeummal, valamint az avasújfalui Avasi Múzeummal (Muzeul Țării Oaşului). Nagyon jó a kapcsolata a kolozsvári Polis és Kriterion Könyvkiadókkal, az Erdélyi Múzeum-Egyesülettel és a csíkszeredai Pallas-Akadémia Könyvkiadóval, ahol 2009-ben is több tanácskozáson és rendezvényen részt vett.
- 2009-ben szakmai kapcsolatot épített ki és együttműködési megállapodást kötött az ungvári székhelyű Kárpátaljai Honismereti Múzeummal és egy ungvári civil szervezettel, az Uzhgorod – XXI. század Kis és Közép Vállalkozás Fejlesztési Innovációs Egyesülettel.

#### Szatmári Múzeum

- Aug. 21–23. Cservenyák L. A Vihorlát Múzeum vendége volt Homonnán.
- Szept. 16–20. Cservenyák L. Burgerland nevezetességeit tekintette meg.
- Nov. 1-től Cservenyák L. a Samcult uniós pályázat magyar–román közös néprajzi kutatását végzi.

### 7. A költségvetés adatai

Mindennapjainkra erősen rányomta bélyegét a válság, de elmondhatjuk, hogy ennek ellenére működőképeseink maradtunk. Sok területen megvalósítottuk céljainkat, gyarapodtunk, továbbléphetünk.

Kiemelendő ezek közül:

- a műtárgygyarapítás,
- a műtárgyaink restaurálása,
- állandó és időszakos kiállításaink megvalósítása,
- az évfordulókhoz kapcsolódó tudományos konferenciák és közművelődési rendezvények megtartása.

A költségvetési támogatás 100%-ban biztosította a 101 fő bér- és járulék terheit, a 2008-ban képződött pénzmaradvány – ugyan szakmai feladattal terhelt – biztosított lehetőséget arra a 2009. évi költségvetés tervezésekor, hogy a dologi, működési, üzemeltetési kiadások előirányzatait is megtervezhessük.

A 2009. évi gazdálkodás során sikerült biztosítanunk a szakmai munka pénzügyi fedezetét. Azt is eredményként könyvelhetjük el, hogy intézményeinkben sikerült a legszükségesebb állagmegőrző munkákat elvégezni. Voltak kudaraink a tartós karbantartás, felújítás, korszerűsítés terén, az azonnali javítási munkák ideiglenes jelleggel ugyan, de megakadályozták a további állagromlást.

*Az eredeti költségvetés kiadásainak kiemelt előirányzatai:*

– Személyi jellegű kiadás	265.000 e Ft.
– Munkaadókat terhelő járulék	87.500 e Ft.
– Dologi kiadás	62.896 e Ft.
– Felhalmozási kiadás	-----
<i>Összesen</i>	415.396 e Ft.

*Az eredeti költségvetés bevételeinek alakulása:*

– Költségvetési támogatás	328.216 e Ft.
– Működési bevétel	10.000 e Ft.
– Pénzmaradvány	77.180 e Ft.
<i>Összesen</i>	415.396 e Ft.

*Főbb szakmai kiadások:*

– Gyűjteménygyarapítás	3593 e Ft.
– Propaganda	1317 e Ft.
– Kiadvány	1695 e Ft.
– Ásatási szolgáltatás	6872 e Ft.
– Kiállításrendezés	1597 e Ft.
– Restaurálás	4699 e Ft.
– Meghívó, katalógus	1686 e Ft.
– Szakmai anyag	8383 e Ft.
– Könyv	753 e Ft.
– Folyóirat	719 e Ft.
<i>Összesen</i>	31.314 e Ft.

*Módosított költségvetés bevételei:*

– Önkormányzati, fenntartói támogatás	335.716 e Ft.
– Átvett pályázati pénzeszközök	24.632 e Ft.
– Saját bevétel	137.084 e Ft.
<i>Összesen</i>	497.432 e Ft.

*Bevételek összetétele:*

– Belépőjegy	18.279 e Ft.
– Kiadványértékesítés	386 e Ft.
– Ásatási bevétel	69.648 e Ft.
– Bérleti díj	4.094 e Ft.
– Egyéb bevételek	44.677 e Ft.
<i>Összesen</i>	137.084 e Ft.

*Vagyon:*

Vagyonunkban változásként növekedett a tárgyi eszközállomány bruttó 4.557 e Ft. értékben.

## 8. Belső ellenőrzés

Ellenőrzéseink az ellenőrzési tervnek megfelelően folyamatosan történtek a gazdálkodás területén FEUVE és függetlenített belső ellenőrzés keretében. Említésre méltó hiányosságok nem merültek fel. A megyei múzeumigazgató és Szabó T. informatikus az év végén vizsgálatot tartott Nyírbátorban, Mátészalkán (nov. 24.), Vásárosnaményban, Vaján (nov. 25.) és a Sóstói Múzeumfaluban (dec. 10.) a leltárkönyvi és elektronikus nyilvántartások ellenőrzése, valamint a Jósa András Múzeum és a Sóstói Múzeumfalú gyűjteményeinek szétválasztása céljából.

## 9. Biztonság és vagyónvédelem

Tagintézményeinkben az elavult és javításra szoruló biztonsági rendszert felújítottuk, illetve szükség szerint cseréltük. Az épületeink közül változatlanul rossz fizikai állapotban maradt a Báthori István Múzeum, a Rétközi Múzeum, a Bessenyei, a Móricz Zsigmond emlékház épülete, a Mudrány kúria és a Kállay Gyűjteménynek majd helyet adó volt KIEG épülete.

### *Szatmári Múzeum*

Az évek óta meglévő hiányosságot pótolta a Mátészalka város támogatásából megvalósított térfigyelő kamerarendszer kiépítése. Ennek eredményeként vagyónvédelmi szempontból a múzeum egész területét folyamatosan figyelemmel lehet kísérni. A rendszer egy hónapra visszamenően rögzít minden eseményt.

### *Vay Ádám Múzeum*

Az északi torony homlokzatán a Nemzeti Vagyonkezelő Zrt.-nek is jelzett építési hibák kijavítása még nem történt meg.

Pályázatok 2009. évben

Nemzeti Kulturális Alaptól

### Jósa András Múzeum

– Szalontükör konzolasztalának restaurálása	470.000
– JAMÉ LI. (2009) számának kiadása	700.000
– Műtárgyvásárlás	800.000
– Textiltároló szekrények vásárlása	400.000
– MAMUTT konferencia	500.000
– Lovassági zászló restaurálása	600.000
– Műtárgy fotográfiák vásárlása	600.000

### Sóstói Múzeumfalú

– 30 éves múzeumfalú időszi kiállítás és katalógus	600.000
– Barabási iskolai gyűjtemény restaurálása, konzerválása	600.000
– Textilszekrény beszerzése	800.000
– 30 éves a Sóstói Múzeumfalú, konferencia	300.000
– Tájháztalálkozó	500.000
– Kelet-Magyarországi tájházak c. kiadvány	500.000
– Vesszőtárgyak állagvédelme, konzerválása	240.000

Báthori Múzeum		
– Nyírbátor évszázadai c. állandó kiállításához kapcsolódó múzeumpedagógiai foglalkozások és kiadványok		350.000
Rétközi Múzeum		
– A középkori gyűjtemény tisztítása és konzerválása		500.000
Szatmári Múzeum		
– Károlyi kocsi megvásárlása		500.000
– Állagvédelem, preparálás, konzerválás, restaurálás, műtárgyvédelmi szempontból indokolt egyedi műtárgy vásárlása. Briczka restaurálása		300.000
Vasvári Pál Múzeum		
– Állandó és időszakos kiállításokhoz kapcsolódó múzeumpedagógiai programok megvalósítása, múzeumpedagógiai kiadványok		300.000
Vay Ádám Múzeum		
– Mészáros Kálmán: Források Esze Tamás kuruc brigadéros életéhez és Tarpa Rákóczi-kori történetéhez 1706–1708. Folia Rákóciana 10/2-es kötet		500.000
Más helyről jött támogatás		
TIOP -1.2.2-08/1-2009-0026		
– Sóstói Múzeumfaló iskolabarát fejlesztése – infrastruktúra fejlesztése (Sóstói Múzeumfaló)		24.587.491
TÁMOP-3.2.8/A/08-2008-000		
– Múzeumok Mindenkinek Program – Múzeumok oktatási képzési szerepének erősítése, központi módszertani fejlesztés (Jósa A. Múzeum)		1.680.000
Magyar Turizmus Zrt.		
– Vendégbarát Múzeum Díj (Sóstói Múzeumfaló)		1.724.000
Oktatási és Kulturális Minisztérium		
– Fémsekreányok beszerzése a Báthori István Múzeumban		580.000
Szabadtéri Néprajzi Múzeum		
– Koordinátori feladatok ellátására		120.000
– Koordinátori rendezvények		88.000
Múzeumok Őszi Fesztiválja		
– Vasvári Pál Múzeum		50.000
– Báthori István Múzeum		50.000
– Szatmári Múzeum		70.000
– Sóstói Múzeumfaló		80.000
Nyíregyháza Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala		
– Közművelődési program megvalósítására a Jósa András Múzeumban		2.000.000
– 2009. évi Nyíregyházi Huszártalálkozó a Jósa András Múzeumban		300.000
Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Önkormányzat		
– Vay Ádám Múzeum: Nemzetközi Művésztelep		300.000

Polgármesteri Hivatal, Mátészalka	
– Szatmári Múzeum támogatása	650.000
Megújuló társadalomért Alapítvány	
– Szatmári Múzeum támogatása	800.000
Határon átnyúló pályázatok	
– HURO/0801/PATRIMONIUM	500.000 euró
– HURO/0801/CASTELLUM	889.220 euró
– HURO/0801/SAMCULT	13.4230 euró

BENE János

Jósa András Múzeum  
Nyíregyháza  
H-4401 Pf. 57.  
e-mail: benejan@jam.nyirbone.hu

## Report on the activity of the Directorate of Museums of Szabolcs-Szatmár-Bereg County in 2009

The Jósa András Museum and its branches were met with recognition in 2009 since the Jósa András Museum won the prize of the jury in the competition “The Museum of the Year” with “new, visitor-friendly exhibitions and the realisation of the expert storage of the collections”, while the Sóstó Museum Village won the prize Visitor-Friendly Museum of the Magyar Turizmus Zrt. Both prizes were handed over at the May Feast of Museums in Budapest on May 16, 2009. István Román the vice-president of the county assembly also appeared at the ceremony.

We equally highly value the Poroszlai Ildikó memorial plaque, which was donated to the Szatmár Museum of Mátészalka by the Small Museum Branch of the Pulszky Society – Hungarian Museum Association and the Self-Government of Százhalombatta on October 15.

The Jósa András Museum won 10 million Forints for a new military historical exhibition in the competition of the Alfa project of the OKM. The permanent exhibition was finished on schedule. Its ceremonial opening was also the opening event of the Museum Night on June 20. Oszkár Seszták the president of the county assembly gave the opening speech.

The Sóstó Museum Village won 15.2 million Forints for the accomplishment of the first phase of the estate granary also in the OKM Alfa project. The county self-government controlled the accomplishment of the investment: it was opened on October 9.

In 2009, the authorised number of the staff of the museum directorate of the county was 101 employees.

Nine chapters of the report on the activities cover the work done in 2009. The colleagues of the directorate published 91 studies and organised 97 exhibitions.

In 2009, 166,700 visitors visited our museums and exhibitions.

János BENE

Jósa András Museum  
Nyíregyháza  
H-4401 Pf. 57.  
e-mail: benejan@jam.nyirbone.hu

